
Landtag von Baden-W�rttemberg Drucksache 12 / 1826
12. Wahlperiode 28. 07. 97

Kleine Anfrage

des Abg. Rudolf Hausmann SPD

und

Antwort

des Innenministeriums 

Anpassung des Personalvertretungsrechts an Rechtsform-
und Strukturver�nderungen in der �ffentlichen Verwaltung 

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche gesetzlichen M�glichkeiten wird das Land schaffen, um die Personal-
vertretungsrechte im bisherigen Umfang trotz der vielf�ltigen Ver�nderungen in
der �ffentlichen Verwaltung durch Rechtsform�nderungen (zum Beispiel Er-
richtung von vier Anstalten des �ffentlichen Rechts bei den Unikliniken) wei-
terhin zu gew�hrleisten?

2. Ist geplant, das LPVG derart zu �ndern, da§ den Arbeitnehmervertretern die
M�glichkeit einger�umt wird, einen Konzernpersonalrat einzurichten, und wenn
nein, warum werden Konzernstrukturen auf seiten der �ffentlichen Arbeitgeber
geschaffen, auf seiten der Arbeitnehmer aber nicht?

3. Welche M�glichkeiten sollen in das Personalvertretungsrecht eingef�gt werden,
um bisherige Mitbestimmungstatbest�nde, die durch neue Steuerungsmodelle in
der Verwaltung und durch neue Entscheidungs- und Steuerungsstrukturen im-
mer weniger als einzelne Ma§nahmen greifbar werden, weiterhin personalver-
tretungsrechtlich zu gew�hrleisten?

Hausmann SPD

Begr�ndung

Durch die Umgestaltung vieler Verwaltungseinheiten im Zusammenhang mit Ver-
waltungsreformen entstehen auf Arbeitgeberseite bisher neue ãKonzernstruktu-
renÒ. Bei der Umgestaltungsregelung lehnt sich die zust�ndige Verwaltung viel-
fach eng an das Aktiengesetz an, in dem Aufsichtsratsstrukturen geschaffen wer-
den.

Eingegangen: 28. 07. 97 / Ausgegeben: 16. 09. 97 1



Landtag von Baden-W�rttemberg Ð 12. Wahlperiode Drucksache 12 / 1826

Bei der bisherigen personalvertretungsseitigen Rechtslage f�hrt die Schaffung die-
ser neuen Strukturen de facto immer zu Verlusten von Personalvertretungsrechten.

Bei den Besch�ftigten entsteht derzeit das Gef�hl, da§ dies auch so gew�nscht sei,
da personalvertretungsrechtlich keine entsprechenden neuen Regelungen anvisiert
werden. Auf Besch�ftigtenseite gibt es bisher keine Chance, der Arbeitgeberseite
entsprechende personalvertretungsrechtliche Strukturen zu schaffen. Alte Struktu-
ren, zum Beispiel bei den Universit�tskliniken die Zugeh�rigkeit zur Stufenver-
tretung beim Wissenschaftsministerium, fallen weg.

Hier werden die Besch�ftigten des �ffentlichen Dienstes bisher schlechter gestellt
als zum Beispiel die Besch�ftigten in der Wirtschaft, die in einer vergleichbaren
Struktur durch einen Konzernbetriebsrat den notwendigen Gestaltungs- und Infor-
mationsspielraum erhalten.

Dar�ber hinaus ver�ndern sich die Entscheidungsmethoden der Arbeitgeber durch
neue Steuerungsmodelle derart, da§ nicht mehr auszumachen ist, wann ein einzel-
ner ennumerativ aufgef�hrter Mitbestimmungs- oder Beteiligungstatbestand be-
ginnt und endet. Insbesondere durch die Budgetierung verwischen sich die Gren-
zen der einzelnen Mitbestimmungstatbest�nde (zum Beispiel die Frage, wann ver-
�ndert sich die T�tigkeit an einem durch Budget gesteuerten Arbeitsplatz derart,
da§ eine H�her- oder R�ckgruppierungsma§nahme beginnt oder eine Versetzung
erfolgt ist?).

Antwort

Mit Schreiben vom 20. August 1997 Nr. 1Ð0307/183 beantwortet das Innenmini-
sterium die Kleine Anfrage wie folgt:

Zu 1.:

Die Landesregierung beabsichtigt nicht, aus Anla§ von Rechtsform- oder Struktur-
ver�nderungen das Landespersonalvertretungsgesetz allgemein zu �ndern.

Die Beteiligungsrechte der Personalvertretungen werden durch ver�nderte Organi-
sationsstrukturen insgesamt nicht beschnitten. Es ist allerdings m�glich, da§ durch
eine andere organisatorische Zuordnung der Dienststelle eine andere Personalver-
tretung zust�ndig wird. So gehen beispielsweise bei der Ausgliederung der Uni-
versit�tsklinika aus der mehrstufigen Landesverwaltung und deren Umwandlung
in einstufig aufgebaute Anstalten die Zust�ndigkeiten der bisherigen Stufenver-
tretung beim Wissenschaftsministerium auf die �rtlichen Personalr�te �ber. Die
Personalvertretung entspricht dort fortan der aller anderen rechtlich selbst�ndigen
K�rperschaften, Anstalten und Stiftungen, insbesondere der Kommunen.

Ergab sich in der Vergangenheit durch die �nderung von Organisationsstrukturen
ein Bedarf f�r �berleitungs- oder Sonderregelungen, hat die Landesregierung ein-
zelfallbezogene Vorschriften in den jeweiligen Errichtungs- oder Umwandlungs-
normen vorgesehen. So auch in Artikel 3 des Entwurfs des Gesetzes zur Reform
der Hochschulmedizin. Entsprechend wird die Landesregierung auch zuk�nftig
verfahren. Dar�ber hinaus ist das Innenministerium aufgrund ¤ 106 des Landes-
personalvertretungsgesetzes erm�chtigt, durch Rechtsverordnung Regelungen zu
treffen, die bei Verwaltungsreformma§nahmen die Personalvertretung sicherstel-
len oder erleichtern. Davon wird in der Praxis h�ufig Gebrauch gemacht.
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Zu 2.:

Die Landesregierung plant nicht, einen Konzernpersonalrat, �hnlich dem Konzern-
betriebsrat nach ¤ 54 ff. des Betriebsverfassungsgesetzes, einzurichten.

Es trifft nicht zu, da§ auf Arbeitgeberseite konzern�hnliche Strukturen geschaffen
werden. Kennzeichnend f�r einen Konzern im Sinne des Aktienrechts ist eine ein-
heitliche Leitung, unter der mehrere Unternehmen zusammengefa§t sind (¤ 18 des
Aktiengesetzes). Dieser Konzernleitung steht der Konzernbetriebsrat gegen�ber.
Eine vergleichbar einheitliche Leitung besteht beim Land und seinen rechtlich
selbst�ndigen Anstalten nicht. Die Landesaufsicht, die Vertretung des Landes in
Gremien der Anstalt  (Verwaltungsrat, Aufsichtsrat) und die Finanzbeziehungen
begr�nden noch keine einheitliche Leitung. Die Anstalten handeln eigenverant-
wortlich und selbst�ndig.

Wo aber auf Arbeitgeberseite f�r Landeseinrichtungen und selbst�ndige Anstalten
keine einheitliche Leitung besteht, besteht auch kein Raum f�r einen Konzernper-
sonalrat. Es ist ein Grundprinzip des Landespersonalvertretungsgesetzes, da§ den
Leitungen von Dienststellen jeweils Personalvertretungen zugeordnet sind. Dem
widerspr�che es, wenn ein Personalrat institutionalisiert w�rde, dem keine Leitung
gegen�bersteht.

Zu 3.:

Die Landesregierung sieht gegenw�rtig keinen Bedarf f�r die Anpassung der Be-
teiligungstatbest�nde des LPVG aus Anla§ der Einf�hrung neuer Steuerungsmo-
delle in den Verwaltungen. Es gibt bereits eine Reihe von Beteiligungstatbest�n-
den, die bei der Einf�hrung neuer Steuerungsmodelle einschl�gig sein k�nnen; da-
bei handelt es sich insbesondere um die Beteiligung bei Ma§nahmen zur Hebung
der Arbeitsleistung und Erleichterung des Arbeitsablaufs (¤ 79 Abs. 1 Nr. 9
LPVG), der Einf�hrung grunds�tzlich neuer Arbeitsmethoden (¤ 79 Abs. 1 Nr. 10
LPVG), der Gestaltung der Arbeitspl�tze (¤ 79 Abs. 3 Nr. 13 LPVG) und der Ar-
beitsorganisation (¤ 80 Abs. 1 Nr. 11 LPVG).

Erhebliche Abgrenzungsschwierigkeiten von Beteiligungstatbest�nden bei Ent-
scheidungen, die unter Anwendung neuer Steuerungsmodelle getroffen werden,
wurden bisher nicht erkannt. Bei der Komplexit�t von Entscheidungen, die unter
neuen Steuerungsmodellen getroffen werden, ist nicht auszuschlie§en, da§ einem
Sachverhalt mehrere Beteiligungstatbest�nde zuzuordnen sind. Ist dabei nicht klar,
ob ein Tatbestand (zum Beispiel eine H�hergruppierung) erf�llt ist, ist zun�chst zu
pr�fen, ob eine nach dem zugrundeliegenden Status- oder Tarifrecht relevante
Ma§nahme vorliegt. Diese Beurteilung ist dann auch f�r die Beurteilung der Frage
ma§gebend, ob ein und gegebenenfalls welcher Beteiligungstatbestand gegeben
ist.

Inwieweit solche arbeitsorganisatorischen Ver�nderungen letztlich doch Auswir-
kungen auf die Personalvertretungsrechte haben werden, ist noch nicht absehbar.
Die diesbez�glichen Entwicklungen werden von der Landesregierung beobachtet.
Es handelt sich hierbei um eine Fragestellung, die sich nicht nur in Baden-W�rt-
temberg ergibt, sondern in bundesweiter Abstimmung beurteilt werden mu§. Sie
wird auch bei der Novellierung des Landespersonalvertretungsgesetzes anl�§lich
der Entscheidung des Bundesverfassungsgerichts zum schleswig-holsteinischen
Mitbestimmungsgesetz einbezogen werden.

In Vertretung

Eckert

Ministerialdirektor
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